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ТЕХНОЛОГІЇ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
ТА ЇХ ВПЛИВ НА БУТТЄВІСТЬ ЛЮДИНИ 

МИКОЛА, КОЗЛОВЕЦЬ1

Анотація. Інформаційно-комунікативні та цифрові технології, штучний інтелект перетворюють практично всі 
сфери суспільного життя, докорінно змінюють форми і зміст життєдіяльності людей, створюють надзвичайний 
потенціал для інновацій і творчості. Водночас швидкий розвиток новітніх технологій несе в собі й потенційні 
загрози буттєвості людини, то критично важливим є осмислення техногенних викликів сучасності. Мета статті – 
дослідити феномен штучного інтелекту та його вплив на сучасні реалії людського буття. Теоретико-методоло-
гічну основу статті склали принципи світоглядного та методологічного плюралізму, гуманізму, компаративності 
й незаангажованості. З конкретно-наукових методів використано методи аналізу й синтезу, моделювання і про-
гнозування, системного і структурного аналізу, синергетичного підходу. Амбівалетний підхід застосовано для 
осмислення впливу новітніх технологій на людину, ставлення до яких може бути від ейфорії й сакралізації до 
демонізації та алармізму. Висновки та перспективи подальших досліджень. Інформаційно-комунікативні тех-
нології, цифровізація і роботизація сформували нову реальність сучасного світу, ведуть до соціокультурних змін 
соціуму, створюють широкий спектр впливу на буттєвість людини. З одного боку, технології штучного інтелекту, 
впливають на біологічну, соціальну, ментальну й духовну сутність людини, відкривають для людей нові адап-
таційні можливості та особистісні перспективи, а з другого, – призводять до формування низки деструктивних 
соціальних феноменів, ускладнюють процес комунікації та взаємовідносин з іншими суб'єктами, адаптації до 
мінливого соціотехнологічного середовища, втручання в приватне життя, виключення окремих осіб і груп насе-
лення зі звичних для них соціальних зв’язків, практик та способу життя і, як наслідок, породжують соціальне 
відторгнення. Нині йдеться про архіважливість глобального розвитку світу, який має дати відповідь на техногенні 
виклики сьогодення, забезпечивши розвиток науки й технологій штучного інтелекту у гармонії з інтересами кож-
ного індивіда. Аргументовано, що тектонічні зрушення в напрямі формування цифрового суспільства вимагають 
системної трансформації гуманітарної сфери, її техногенно-гуманістичного спрямування. 

Ключові слова: інформаційн-комунікативні технології, штучний інтелект, Інтернет, технофобія, людина, 
постлюдина, трансгуманізм, гуманітарна парадигма.

Corresponding author:
1 Житомирський державний університет імені Івана Франка 
(Житомир, Україна)
E-mail: mykola.kozlovets@ukr.net
ORCID: https //orcid.ord/0000-0002-5242-912X

Постановка проблеми. Стрімкий розвиток 
та широке використання технологій штучного інте-
лекту (ШІ) змінюють більшість сфер суспільного 
життя, насамперед економіку, транспорт, управ-
ління, освіту. Тенденція на пріоритетність і доміну-
вання технологічного виміру людського буття дедалі 
більше поглиблюється й розширюється. Масштабне 
впровадження систем штучного інтелекту впливає 
на фізичні, соціальні, культурні, психічні, інтелек-
туальні та інші значимості суспільства й людини. 
При цьому штучний інтелект сьогодні втрутився 
«в святая святих», в ту сферу, яка робить людину 
розумною, а людський соціум виділяє з будь-яких 
інших біологічних спільнот. Активування потенці-
алу генеративного штучного інтелекту загострює 
старі й породжує нові моральні, гуманітарні, світо-
глядні проблеми, змінює уявлення людини про саму 
себе, сенс і норми свого життя. 

У зв'язку з цим актуалізується дослідження 
технологій штучного інтелекту та їх впливу на 
соціальну реальність й буття людини. 

Мета статті – дослідити феномен штучного 
інтелекту та його вплив на людське буття, осмис-
лити потенційні загрози буттєвості людини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика штучного інтелекту інтегрована 
в широкий філософський, культурологічний, пси-
хологічний, педагогічний і правовий контексти. 
У західній філософії вона присутня передусім 
у так званих «антисцієнтистських» напрямках 
філософії, таких, наприклад, як філософія життя 
і екзистенціалізм, у працях теоретиків «гло-
бально-екологічного катастрофізму», зокрема, 
А. Печчеї, Д. Медоуза, Дж. Форрестера, П. Ерліха, 
А. Дж. Бахма, Г. Гардіна. Дослідженнями новіт-
ніх технологій, феномену штучного інтелекту 
та зумовлених ним викликів для людства займа-
ються такі зарубіжні науковці, як Ентоні Агіре, 
Дарен Аджемоглу, Сем Альтман, Деніел Ґ. Бобров, 
Нік Бостром, Рональд Вейн, Джозеф  Вейценбаум, 
Стів Возняк, Іван Гавел, Стівен Гокінг, Джеффрі 
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Гінтон, Митио Каку, Річард Карп, Кеннет Колбі, 
Рей Курцвейл, Джарон Ланьє, Марвін Мінський, 
Дональд Мічі, Ганс Моравек, Аллен Ньюелл, 
Натан Рочестер, Артур Семюель, Дон Тапскотт, 
Алан Тюрінг, Юваль Харарі, Альберт Фейгенбаум, 
Лекс Фрідман, Клаус Шваб, Клод Шеннон та інші.

Інноваційні технології штучного інтелекту, 
семантичне моделювання на основі генеративного 
ШІ та залучення його в різні суспільні практики 
досліджуються й українськими науковцями. Серед 
них слід назвати насамперед таких дослідників, як 
О. Баранов, С. Барановський, О. Білокобильський, 
С. Ботвіновська, С. Водолазька, В. Глушков, 
І. Девтеров, О. Дзьобань, В. Дудар, М. Кисельов, 
Т. Крайнікова, О. Краковецький, Д. Ланде, 
Д. Лубко, Б. Малиновський, Ю. Мєлков, 
О. Мороз, С. Шаров, А. Шевченко. Процеси циф-
ровізації суспільства, можливості використання 
ШІ в менеджменті та маркетингу досліджу-
ють В. Воронкова, М. Глибовець, А. Золотова, 
Н. Ковтун, М. Козловець, В. Косєвцов, С. Крилова, 
І. Лук’янець, Т. Ніколаєнко, Р. Окрепкий, 
О. Олецький, В. Остроухов, К. Покотило, 
Б. Погореленко, О. Пунченко, О. Рубанець, 
В. Слюсар, Н. Хамітов, В. Хавроненко, 
С. Хрупович. 

Новітні тенденції переходу до інформа-
ційних технологій в системі освіти, впливу 
технологій ШІ на освітні реформи та соціа-
лізацію особистості розглядають у своїх пра-
цях О. Бабич, О. Базелюк, О. Бородієнко, 
І. Гончарова, Т. Єрошенко, В. Кириченко, 
Т. Крайнікова, В. Кремень, С. Клепко, О. Козлов, 
Ю. Кондратенко, В. Нікітенко, О. Петроє, П. Саух, 
І. Саух, О. Соснін, О. Топузов, Р. Халіков, В. Чайка, 
Т. Шадюк, А. Шишок, А. Юрченко, А. Яровий 
та інші дослідники. Правові аспекти ШІ, захисту 
прав людини під час використання його техноло-
гій піднімаються в роботах Т. Каткова, О. Петріва, 
О. В. Турути, О. П. Турути.

Водночас проблематика трансформації люд-
ської сутності під впливом новітніх технологій 
та викликів, які несе штучний інтелект, залиша-
ється відкритою для дискусій й потребує подаль-
шого наукового осмислення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сьогодні штучний інтелект (англ. artificial 
intelligence – AI), за версією словника Collins, 
є одним із найпоширеніших термінів у світі 
(Addley E., 2024). Незважаючи на те, що сам тер-
мін «штучний інтелект» був уперше використа-
ний у 50-х рр. ХХ ст. американським інформати-

ком та винахідником мови програмування LISP 
Джоном Маккарті (McCarthy, John, 1988, с.224–
229), й досі спостерігаємо різні його тлумачення. 
Дослідники наполегливо здійснюють спроби син-
тезувати й обґрунтувати  визначення, яке б від-
творювало актуальні уявлення про ШІ. 

Аналіз літератури свідчить, що термін «штуч-
ний інтелект» стосується теорії та розробки 
комп’ютерних систем, здатних виконувати 
завдання, які зазвичай вимагають людського 
інтелекту, наприклад зорове сприйняття, роз-
пізнавання і переклад мови, ухвалення рішень, 
безпілотні автомобілі тощо [29]. Під штучним 
інтелектом розуміють «властивість автоматич-
них систем брати на себе окремі функції інте-
лекту людини, наприклад, вибирати й ухвалювати 
оптимальні рішення на основі раніше отриманого 
досвіду й раціонального аналізу зовнішніх впли-
вів» (Мороз, 2002, с. 742). Український дослідник 
О. Баранов, проаналізувавши численні дефініції 
ШІ та їх суперечності, запропонував наступне 
визначення: «Штучний інтелект – це певна сукуп-
ність методів, способів, засобів та технологій, 
насамперед, комп'ютерних, що імітує (моделює) 
когнітивні функції, які мають критерії, характе-
ристики та показники еквівалентні критеріям, 
характеристикам та показникам відповідних ког-
нітивних функцій людини» (Баранов, 2023 с. 46). 

 Отже, штучний інтелект – це метод зму-
сити комп’ютер або програмне забезпечення 
«мислити» як людський розум. Наразі техноло-
гії штучного інтелекту використовується в бага-
тьох галузях, включаючи промисловість, тран-
спорт, фінанси, управління, охорону здоров’я, 
освіту та інші. Наприклад, в медицині ШІ змінює 
контакти між лікарем та пацієнтом, допомагає 
швидше й точніше встановлювати діагноз, при-
скорювати і спрощувати пошук ліків, контролю-
вати пацієнтів за допомогою віртуальних медсес-
тер. Сьогодні штучний інтелект створює тексти, 
картинки, музику, відео тощо. Він допомагає 
оцифровувати підручники, писати наукові статті 
й виявляти плагіат, оцінювати емоції студентів, 
відкриває нові можливості для навчання. Чинник 
ШІ особливо важливий у гуманітарному дис-
курсі, оскільки демонструє можливість викорис-
тання тих чи інших ідей, незалежно від того, що 
мали на увазі самі автори поняття. Прогнозується, 
що нові інструменти ШІ в майбутньому мати-
муть величезний вплив на наші думки і світогляд, 
релігію, історію та закони, створюватимуть абсо-
лютно нові ідеї й культуру (Бостром Нік 2020. 
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408 с.;  Chomsky, Roberts, 2023;  Russell, & Norvig, 
2020).

Уже сьогодні Інтернет, персональні 
комп’ютери, відео- й аудіоапаратура формують 
незвичну сферу буття людини – «віртуальну 
реальність», яка ґрунтується на технологічному 
існуванні об'єднуючого «всіх і вся» «віртуального 
простору». Людина перебуває в синтетичній реаль-
ності, яка складається із двох взаємопов'язаних 
частин – традиційної, некомп'ютерної і віртуаль-
ної, комп'ютерно-мережевої. Позбавлений при-
родності живого, безпосереднього спілкування, 
неповторного трепету духовності й емоційності, 
цей комп’ютеризований простір породжує й фор-
мує механічну людину, яка функціонує за зако-
нами механіки і в діяльності якої основне місце 
дедалі більше посідає взаємодія з апаратними 
засобами. Специфіка цього інобуття виявляється 
в тому, що свідомо створене людиною, воно пере-
ростає у самодостатню, суверенну силу, яка вихо-
дить з під контролю й управління її творця. Як 
частина великої комп’ютерної системи, індивід 
виявляється здатним відкликатися і діяти тільки 
відповідно до закладеної програми. Реальне 
життя немов би позбавляється живого начала 
й уподібнюється зміні комп’ютерних картинок, 
в яких немає місця любові, співчуттю, співпере-
живанням (Ілон Маск назвав найбільшу загрозу 
для людства, 2024: Козловець, 2024, с. 289-292; 
Шнайдер, Кірк Дзж., 2021. 240 с.;  Davenport & 
Ronanki, 2018). Складні техніко-технологічні 
пристрої, які перетворили наш світ, аж ніяк не 
допомагають оволодівати багатством духовних 
надбань людства, культурою теоретичного мис-
лення тощо.

Завдяки цифровізації та розвитку віртуальної 
реальності, яка уже в багатьох аспектах засту-
пає фізичну, людство змінюється в сутнісному 
та екзистенційному вимірах. Так, самоназви 
людини постіндустріального та інформаційного 
суспільств характеризують усвідомлення її здо-
бутків та діяльності у контексті творення, опосе-
редковано вказують на певні зсуви реальності, що 
визначають напрямки більш глибоких і латентних 
змін в людині: Homo Economicus, Homo Politicus, 
Homo Ludens, Homo Deus, Homo Cogitans, Homo 
Technicus, Homo Computus, Homo Digitalis, Homo 
Communicus, Homo Emojis (Emoticons), Homo 
Consumericus and at last Post-humans. Феномени 
цифровізації індивідуальної та суспільної сфер 
життя набувають ознак аутопоезисності, здат-
ності розвиватися надалі автономно, що породжує 

критичний дискурс в антропології, заперечує її 
аксіомні істини та ускладнює прогнози щодо май-
бутнього людства (Шадюк,2022, с.147-157).  

Останнім часом застосування технологічних 
реалізацій ШІ розширюється на сферу креатив-
ної діяльності людини. Поява нейронних мереж, 
здатних здійснювати швидку обробку великих 
обсягів інформації та давати більш-менш обґрун-
товані й змістовні відповіді під час «спілкування» 
з людиною, відкриття публічного доступу до 
ChatGPT змушує замислитися над місцем людини 
у світі штучного інтелекту, який нібито спромож-
ний генерувати знання і таким чином перевершу-
вати своїх творців (Chomsky, Roberts, 2024).

Власне, цього не заперечують й «архітектори» 
масштабної цифровізації, акцентуючи на низці 
ризиків як для людини, так і для суспільства зага-
лом [27; 28]. Так, американський футуролог, фахі-
вець з комп'ютерних наук Рей Курцвейл зазначає, 
що ми навіть не помітимо, як почнеться епоха 
сингулярності – коли розвиток інформаційних тех-
нологій буде вже такою густиною, що невідомо: 
ми ними керуємо чи вони нами. Навіть уже зараз 
у багатьох виникає відчуття, що людьми керують 
інформаційні технології (Kurzweil, Ray, 2005).

Прихильники сингулярності очікують, що 
поява технологічних творінь, які перевершать 
людський інтелект, стане переломним моментом 
в історії, набагато важливішим, ніж попередні 
технологічні прориви. Прогнозується перетво-
рення штучного інтелекту в надрозум, вихід його 
з-під контролю, коли суспільство взагалі може 
перестати контролювати нейромережу (Human 
Brain/Cloud Interfaceб, 2019). Свого часу «хре-
щені батьки» ШІ констатували, що поточні сис-
теми штучного інтелекту вже демонструють 
ознаки тривожних можливостей, які вказують 
шлях до появи автономних систем, котрі можуть 
планувати, переслідувати цілі та діяти у світі 
(«Хрещені батьки» штучного інтелекту остеріга-
ються, що він може вийти з-під контролю, 2024). 
Стверджується, що з досягненням певної потуж-
ності ШІ стане «творчою особистістю» і буде здат-
ний почати самонавчатися, самоусвідомлювати 
себе, тобто знайти душу, а «друга природа» ціл-
ком може знищити «першу» (Сакварелідзе, 2024; 
Russell, & Norvig, 2020). Ще в 2014 р. теоретик-
фізик Стівен Гокінг в інтерв'ю ВВС попереджав: 
«Розвиток штучного інтелекту може означати 
кінець людської раси» (Stephen Hawking warns 
artical intelligence cjuld end mankind). У ЗМІ навіть 
з'явилися повідомлення про реальні зазіхання ШІ 
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на життя людни (Дрон, керований штучним інте-
лектом, вбив оператора під час випробувань).

Безперечно, вражаюча швидкість розвитку 
технологій ШІ задає тренд на можливе все більше 
злиття людини з дедалі потужнішими інтелек-
туальними машинами. Наприклад, мобільність 
і співмірність, відповідність до людського мозку 
й органів почуттів робить цифрові мобільні при-
строї якби продовженням людини, що, з одного 
боку, багаторазово підсилюють її специфічно люд-
ські якості й здібності, а з другого, – звільняють 
людський мозок від його звичних функцій із не 
цілком передбачуваними наслідками, насамперед 
зі здатністю до накопичення, аналізу та передачі 
інформації. Швидкість, з якою це відбувається, 
змушує припустити, що ми є свідками чергового 
революціонізуючого процесу, результатом якого 
може стати симбіоз людини й інтелектуальної 
машини, що супроводжуватиметься глибокими 
трансформаціями соціуму, а можливо, й особис-
тості (Shestakova, Polanski, 2018. с. 412-417). 

Оскільки нейромережі продовжують інте-
грацію до людської мережі та суспільства, то 
вони стають продовженням інтелектуальної 
діяльності людей, сприяють розширенню обріїв 
нашого розуму. З'являються нові потреби, задо-
волення яких робить людину залежною від ШІ. 
Найпростіший випадок: можна не знати таблицю 
множення, але стати залежним від наявності 
калькулятора, його справності й уміння ним 
користуватися. Як наслідок, виникає функціо-
нальна неграмотність, лінь. Заощаджуючи жит-
тєві ресурси і, в кінцевому підсумку, зберігаючи 
життя, лінь стає виправдоною ще в одній сфері 
людської діяльності. Але, згідно із законами діа-
лектики, поступово виникне нова структура сус-
пільства: воно поділиться на відносно невелику 
групу творців-управителів, здатних керувати 
штучним інтелектом і визначати свою долю, 
і масу лінівців, утриманців, безвідповідальних 
людей, спроможних лише обирати з того, що їм 
запропонують (Філософія науки, техніки і архі-
тектури в гуманістичному вимірі, 2023, с. 87–90). 

 Незважаючи на те, що для позначення 
новітніх технологій активно використовується 
термін «генеративний», насправді він не озна-
чає творчий. Штучний інтелект не створює 
нових даних чи знань : він або обробляє наявну 
інформацію, або слідує певним наперед заданим 
шаблонам, наприклад, імітуючи стиль того чи 
іншого науковця або письменника. В цьому кон-
тексті ШІ значно відрізняється від людського, 

тому використання для його позначення саме 
іменника «інтелект», хоч і вже усталене, на думку 
деяких дослідників, термінологічно є сумнівним. 
Дж. Ланьє, відомий винахідник сучасності, навіть 
стверджує, що використання такого терміну 
є оманливим і небезпечним, бо жодного «штуч-
ного інтелекту» насправді не існує: новітні про-
грами на зразок GPT-4 лише відтворюють та ком-
бінують ту роботу, яку до того зробили люди; 
вони можуть, скажімо, знаходити приховані узго-
дженості в людських творіннях, але не створю-
вати щось самостійно (Lanier J. 2023). Тут перед 
нами своєрідна інтелектуальна аберація, коли не 
програму оцінюють з позицій людського розуму, 
а, навпаки, можливості останього визначають, 
виходячи з успіхів програмування. Подібне мало 
місце у психології біхевіоризму, коли в світлі 
успіхів фізіології алгоритм поведінки людини 
оцінювали за схемою «стимул-реакція».

Тому поширення інформаційних технологій, 
які ми позначаємо терміном «штучний інтелект», 
ще не свідчить про здатність машин «мислити». 
Машина у принципі не може «мислити» відкрито, 
нестандартно, виходячи за межі суто розумних 
міркувань і формальної логіки, властивої кла-
сичному типу раціональності. Відкритість як 
характеристика винятково людського мислення 
характеризується такими рисами, як нелінійність 
і поліпарадигмальність, критичність й автоном-
ність, що є практично недосяжною для машинних 
технологій за визначенням. Втім, відповідно до 
ідей «відкритої науки», безпосередньо пов'язаною 
з ідеалами гуманізму, новітні технології штуч-
ного інтелекту можуть значно допомогти людині, 
беручи на себе «нелюдські» операції і типи робіт 
(Дзьобань, 2021, с.9-19); Воронкова, Нікітенко, 
2022, с. 230-287; Harari; Mok, Zinkula, 2022: Pause 
Giant AL Experiments: Аn Open Letter, 2023: Roose 
K. 2023). Справа лише в тому, щоб людина могла 
правильно сприймати та позиціонувати як себе, 
так й ті технології, які вона використовує, адек-
ватно оцінювати як свої здібності, так і можли-
вості та перспективи розвитку новітніх техноло-
гій. В будь-якому разі, можна стверджувати, що 
ШІ є «закритим» феноменом: навіть його здат-
ність навчатися все ж таки базується на певних 
програмах і наборах інструкцій. 

Йдеться про іншу якість людського існування, 
коли людське може злитися зі штучним, що 
здається фантазією. Подальший розвиток при-
зведе до заміщення людей, як творців програм, 
штучним інтелектом. Останній буде визначати, 
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в якому напрямі мають розвиватися суспільство 
загалом й людина зокрема. Але повного підпо-
рядкування, на нашу думку, не відбудеться. На 
якомусь етапі неминучою буде боротьба людей зі 
ШІ. Будь-які знаряддя підпорядковують людину 
собі, спрямовують її розвиток у певному напрямі. 
Однак і людина пристосовує знаряддя для своїх 
потреб, особливостей свого тіла й мислення. Так, 
Дж. Кларк основне завдання ШІ вбачав у ство-
ренні образного середовища, він не повинен під-
міняти людину чи заміняти її у вирішенні інте-
лектуальних завдань. Цілком ймовірно, що саме 
«занурення» людини в створене штучним інте-
лектом образне середовище спричинить «пробу-
дження» в ній інтуїції та активізує її інтуїтивне 
мислення (David, 2002). 

Свобода людини виявляє себе в навчанні 
й творчості, у виході за межі наявного буття. 
У творчості відбуваються переходи в нові сфери 
дійсності. Штучний інтелект теж може вихо-
дити за межі наявного. Однак неможливо перед-
бачити все, що за межею існуючого. Існують 
точки біфуркації, невизначенності. Як і немож-
ливо передбачити всі наслідки та небезпеки від 
діяльності ШІ. У цьому контексті набуває поши-
рення термін «живе знання», яке протиставля-
ється традиційному технократичному мисленню. 
Останнє позбавлене адекватного світоуявлення, 
живого ставлення до дійсності. Воно вириває 
окремі події із повноцінного життєвого контек-
сту, завдяки чому з'являється примат цілі над 
засобами, смислами і загальнолюдськими цін-
ностями, смисла над буттям і реаліями світу, тех-
ніки над людиною та її життям. Технократичне 
мислення – це мислення, якому чужі розум, 
рефлексія, любов до життя в усіх його проявах 
(Дзьобань,2021, с. 9-19;  Floridi, & Chiriatti,  2020, 
с.681–694; Mielkov, 2023). Тому будь-які спроби 
вдосконалення людини неминуче зазнають 
невдачі, бо навіть якщо й можна поліпшити тіло, 
то не можна чіпати людський дух (Харарі, 2022, 
с. 521). Без сумніву, в майбутньому штучний 
інтелект відіграватиме дуже велику роль, але не 
зникне й потреба в унікальності людської думки.

Перед нами тут своєрідна інтелектуальна абе-
рація, коли не програму оцінюють з позицій люд-
ського розуму, а, навпаки, можливості останього 
визначають, виходячи з успіхів програмування. 
Має місце різне розуміння інтелекту в науці 
і самого мислення. Суть в тому, що основою мис-
лення людини є зовсім не алгоритм чи створення 
нових алгоритмів, а їх вдосконалення. Навіть 

там, де творці ШІ йдуть шляхом пошуку нового 
рішення самою машиною, у неї нема критерія для 
відбору адекватних алгоритмів, якими в людині 
є практика. Тобто, людина кожний раз шукає кон-
кретне вирішення проблеми в реальному світі, 
а не в базі даних, навіть якщо йдеться про Big 
Data. Так, вчений, який діє в просторі уяві, спи-
рається не на алгоритми, а на категорії мислення. 
І формами мислення категорії є тому, що це прин-
ципи дії, які дозволяють кожний раз ухвалювати 
адекватні ситуації рішення. Людський вибір базу-
ється на цілепокладанні, і мета визначає пошук 
конкретних засобів і способів її досягнення, 
інколи парадоксальних, в чому проявляє себе 
творче мислення. Тому не тільки випадковість, 
а й свобода волі людини вбудовані в підґрунття 
творчості, тоді як ШІ може запропонувати лише 
довільний вибір, виходячи із зовнішньо заданих 
критеріїв. Зрозуміло, що в добу новітніх техноло-
гій на людину вже дивляться крізь оптику склад-
ної технологічної системи, а на її розум як аналог 
суперкомп'ютера.

Можливості ШІ не статичні, а зростають 
експоненціально у міру розвитку технологій. 
Так, розроблений дослідницькою лабораторією 
OpenAI генеративний штучний інтелект (ГШІ), 
як різновид штучного інтелекту, уже тепер може 
спілкуватися з людьми, створювати новий кон-
тент (зоображення, текст, аудіо та відео), що 
майже не відрізняються від творінь людини, імі-
тувати тим самим її творчі процеси. Зростання 
його можливостей буде впливати на переосмис-
лення людського знання, прискорювати зміни 
в структурі нашої реальності та реорганізу-
вати політику й суспільство. Відомі інтелекту-
али Г. Кіссінджер, Е. Шмідт і Д. Гаттенлохер 
на сторінках The Wall Street Journal Уолт Стріт 
(24 лютого 2023 р.) виклали Маніфест занепо-
коєння можливими наслідками неосмисленого 
і неконтрольованого поширення ШІ. Генеруючі 
системи штучного інтелекту, на їх думку, здатні 
стати незрозумілими навіть своїм винахідникам. 
З кожною новою системою постають нові мож-
ливості, чиє походження і призначення незрозу-
мілі. Надскладний ШІ, по суті, поглиблює люд-
ське знання, а не людське розуміння – явище, яке 
практично повністю суперечить всій сучасній 
епосі після Просвітництва. Водночас ШІ, поєдна-
ний з людським розумом, виступає потужнішим 
засобом відкриття, ніж суто людський розум. 
В результаті наше майбутнє тепер містить цілком 
новий елемент таємниці, ризику і сюрпризу. Тому 
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треба розробити нові концепції людської думки 
і взаємодії з машинами, і саме це є головним 
викликом епохи штучного інтелекту (Козловець 
2023. с.17-19). 

Ймовірно, в найближчому майбутньому «бунт» 
роботів людству не загрожує, оскільки робото-
конструкції не настільки досконалі, щоб могли 
самостійно планувати і виконувати покладені на 
них функції. Машинобудування поки що розви-
вається значною мірою автономно від high-tech, 
симбіозу між ними немає. Та й рівень програм-
ного забезпечення не є настільки досконалий, аби 
ШІ міг сам ставити завдання та їх виконувати.

Про онтологічний аспект зрушення «зроста-
ючої технологізації людини» і «персоніфікації 
технології» у бік кіборгизації, що розвивається на 
межі між людиною і нелюдською істотою, у неза-
вершеності, спрямованій у майбутнє історії, свід-
чать популярні нині ідеї постлюдині й постгу-
манізму. Ідея постлюдини пов’язана з тим, що 
біотехнології в сучасних умовах набувають здат-
ності змінювати плоть будь-яких видів за зада-
ними параметрами. Люди, як й інші біологічні 
організми, піддаються трансформації, але як буде 
застосована енергія останніх, залежить від харак-
теру суспільства, що її відкриє й використає. 

Постлюдина – це штучна істота, створена 
людьми, біолюдина, що виникла завдяки непри-
родній спадковості, управляється механічно чи 
електронно, зберігаючи свою біологічну функцію. 
Кіборг перевершує межі витривалості, інтелекту 
та життєвої сили людини, долаючи нинішні обме-
ження і перетворюючись на ідеальну, нескінченну 
надлюдину. Це технологічна адаптація сходження 
до безсмертя. Поки віртуальне тіло підключено 
до Інтернету в просторі кіборга, вважається, що 
людина існує одночасно у двох видах реальнос-
тей, причому не тільки її тіло існує у фізичній 
сфері, а й її розум взаємодіє з фізичними субстан-
ціями (Костенко, 2008. 112 с.). 

Попри певні побоювання, експерти стверджу-
ють, що ШІ не може власноруч спричинити апока-
ліпсис. Вони наголошують, що людська здатність 
використовувати нейромережі буде розвиватися 
разом з алгоритмами. Припущення, що нейроме-
режі та машини розвиватимуть власну волю, є не 
стільки прагматичною оцінкою реальних ризиків 
новітніх технологій, скільки підігрітим науковою 
фантастикою надмірним страхом. Це не потен-
ційний кінець глобальної людської історії, а лише 
кінець тієї її частини, в якій домінує людина. 
Експоненціональними кроками рухаються не 

лише технології, а й самі зміни, які є продуктом 
не тільки технологій, а й інших факторів розви-
тку (Позов, 2024; Davenport, 2018, с. 114–123). 
Трансгуманізм як напрям саме і виник на ґрунтті 
ідеї недосконалості людського розуму, який за 
допомогою НБІК-технологій начебто буде замі-
нений перспективним штучним аналогом. Він 
є своєрідною формою глобальної містифікації, 
об'єктивною видимістю, в основі якої успіхи 
науки і науково-технологічний фетишизм, коли 
маси людей, як і самі творці «нейромереж», екс-
траполюють на них свої творчі здібності. 

Зазначимо, що людству загалом притаманні 
алармічні настрої щодо розвитку технологій 
штучного інтелекту. Втім філософський і соці-
ально-гуманітарний аналіз феномена ШІ демон-
струє більш оптимістичну картину, за якої будь-
які технології у принципі аж ніяк не здатні певною 
мірою «замінити» собою людину (Філософія 
науки, техніки і архітектури в гуманістичному 
вимірі, 2023, с. 106). Технології ШІ, як уже зазна-
чалось, працюють винятково на обмеженій кіль-
кості завдань і в контрольованому середовищі. 
І те, що ми маємо зараз, навіть ChatGPT, є ШІ 
так званого вузького типу. Однак це не означає, 
що ми не побачимо ту чи іншу форму суперінте-
лекту в майбутньому який перевищить розумові 
здібності будь-якої людини та людства в цілому 
(Краковецький, 2024. 192 с.). 

Слід погодитися, що далеко не завжди ШІ 
служить засобом для досягнення раціональних 
цілей. Наприклад, застосування технологій штуч-
ного інтелекту у військовій сфері цілком може 
призвести до катастрофічних наслідків плане-
тарного масштабу. ШІ дійсно робить людину 
значно потужнішою, але ця потуга цілком може 
призвести і до смерті людства, що навряд чи 
буде свідчити про те, що людство стало наба-
гато розумнішим як тоді, коли воно вело війни 
без застосування технологій штучного інтелекту 
(Бостром Нік, 2020. 408 с.). 

Зрозуміло, що завдяки новітнім технологіям 
ШІ зазнаватимуть фундаментальних змін спо-
соби організації трудової діяльності. У результаті 
звільнення від небезпечних і монотонних видів 
робіт людина зможе присвятити себе творчим, 
соціально цінним аспектам праці, які створюють 
сенси і додаткову цінність для економіки, культури 
та суспільства загалом. Водночас існують побою-
вання істотного зростання безробіття. Оскільки ШІ 
навчиться виконувати практично всі види робіт, то, 
на думку відомого бізнесмена Ілона Маска, з ринку 
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праці будуть витіснені мільйони людей, а рукотвор-
ний розум зрештою може зробити працю людини 
непотрібною. Щоправда, якщо люди захочуть, то 
вони матимуть роботу для особистого задоволення. 
Такий стан справ, за І. Маском, може бути як пози-
тивним, так і негативним явищем: користь від ШІ 
полягатиме в позбавленні людей від праці; проте 
поширення рукотворного розуму може поставити 
під сумнів сенс існування людства) (Бровченко, 
2024). Він закликав припинити розробку ШІ більш 
досконалого, ніж програмне забезпечення OpenAI 
GPT-4. Загальновизнаною серед дослідників стає 
ідея, згідно якої «програми штучного інтелекту 
неминуче дедалі більше зазіхатимуть на більш 
висококваліфіковані робочі місця» (Форд, 2016, 
с. 326). Навіть творча інтелігенція сприймає сьо-
годні штучний інтелект як загрозу своїй профе-
сійній діяльності. Темпоральне прискорення тем-
пів розвитку цифрового світу робить реальною 
вже в найближчий час перспективу скорочення 
величезної сфери розумової праці до вкрай вузь-
кого сектора, де будуть затребувані лише найвищі 
форми креативності (фундаментальна наука, топ-
менеджмент і т. п.)  (Орос, 2024; George, 2009. 
792 p.).  Без сумніву, професіонали будуть затре-
бувані й в майбутньому, але проблема в тому, чи 
зможуть вони вбудуватися в інформаційне диджи-
талізоване середовище. Тому однією із ключових 
навичок сьогодення і майбутнього є формування 
креативності. 

Отже, тотальна цифровізація та прогресую-
чий розвиток інтелектуальних машин, постаючи 
одночасно як передумова, і як наслідок нових від-
носин у виробничій сфері, призводять до деваль-
вації людської праці, зміни якості та обсягу ринку 
праці, ревізії уявлень про реалізацію в професії 
як базової цінності. Водночас нерівний доступ 
до новітніх технологій та навичок їх викорис-
тання можуть призвести до збільшення цифро-
вого «розриву», фрагментації різновікових груп, 
обмеженої здатності людей щодо їхньої адаптації 
до мінливого соціотехнологічного середовища. 
Щоправда, якщо сьогодні людина не зможе 
швидко пристосуватися до цифрових змін, то ціл-
ком можливо, що вже наступні покоління, наро-
джені в умовах перманентної соціотехнологічної 
революції, не будуть настільки схильні до поді-
бної фрагментації. 

Впровадження технологій ШІ виявило й такі 
небезпеки як етичні колізії, конфіденційність 
даних, забезпечення прав людини на приватність, 
незахищеність індивіда, зниження культурного 

розвитку, поглиблення соціальної відчуженості, 
посилення процесів десоціалізації індивідів 
та соціально-психічна вразливість технологіями, 
які діють на основі «бездушних» алгоритмів 
(Корсунський, 2023. с. 6; Петрів; Турута, Турута, 
2022, с. 49-54). Окрім того, внаслідок певного 
демонтажу «соціальної» держави частина людей 
буде позбавлена державної допомоги. Варто гово-
рити й про наявність у частини працівників фобій, 
породжених недостатнім рівнем оволодіння ними 
новітніми технологіями. 

Зазначене потребує нової стратегії запобігання 
цим та іншим викликам, які передбачає новий 
етап розвитку «Суспільства 5.0». Техносоціогенез 
у першій половині ХХІ століття, впровадження 
новітніх інформаційно-комунікативних техноло-
гій має відбуватиться на органічному поєднанні 
технологічного й гуманістичного, машинного 
та людського, лише на життєдайній платформі 
гуманітарної парадигми, яка є основою гене-
тичного зв'язку знань, умінь, компетентностей, 
моральних імперативів та життєвих цінностей, 
що в сукупності сприяють індивідуальному роз-
виткові й соціалізації людини (Topuzov,  Saukh, 
Saukh, & Ogrodzkca-Mazur, 2022, с. 60-69.) Тому 
нагальною необхідністю є розробка правових, 
політичних, етичних, культурних, екологічних 
принципів та методів регулювання використання 
новітніх технологій, розробка міжнародної про-
грами контролю за штучним інтелектом. 

Висновки і перспективи подальших розві-
док. Сучасний період світового розвитку харак-
теризується прогресом техногенної цивілізації, 
стрімким розвитком технологій штучного інте-
лекту. Людство проходить крізь фазу, коли від-
бувається докорінна зміна світу, продукується 
об’єднання людського інтелекту, творчих здібнос-
тей людини з можливостями ШІ, синергії людини 
та автономної машини. Новітні технологічні 
застосунки, злиття технологій штучного інте-
лекту, генної інженерії та робототехніки стирають 
межі між фізичним, цифровим та біологічним 
світами, впливають на біологічну, соціальну, мен-
тальну й духовну сутність людини. Разом із цим 
загострюється потреба розвитку культури ШІ, 
відповідних світоглядних та інституційних засад 
його застосування. Хоча в найближчому майбут-
ньому відсутня небезпека поглинання штучним 
інтелектом людей – витіснення людини та необ-
хідність присутності людини при виконанні тих 
чи інших операцій, однак технологічні та еко-
номічні зміни, спричинені поступом «Індустрії 
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5.0», вимагають комплексних та багатогранних 
рішень, які охоплюють не лише технічні аспекти, 
а й законодавчі та соціальні заходи для забезпе-
чення сталого та етичного впровадження ШІ у всі 
сфері суспільного життя.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у філософському осмисленні логіки ста-

новлення «Суспільства 5.0» (Super Smart Society), 
яке відповідає технологічній реальності завтраш-
нього дня, у розкритті спектру та регістру впливу 
технологій штучного інтелекту на конкретну осо-
бистість та в розробці адаптивної стратегії, нової 
парадигми освіти як продовження інтелектуаль-
ної діяльності.
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE TECHNOLOGIES AND THEIR IMPACT ON HUMAN SELF-BEING

Abstract. Information-communication and digital technologies, artificial intelligence are transforming almost all 
spheres of social life, fundamentally changing the form and content of people&apos;s daily life, creating an extraordinary 
potential for innovation and creativity. At the same time, the rapid development of the latest technologies carries with it 
potential threats to human existence, so it is critically important to understand the technogenic challenges of our time. 
The purpose of the article – to investigate the phenomenon of artificial intelligence and its impact on modern realities 
of human existence. The principles of worldview and methodological pluralism, humanism, comparability and non-
involvement formed the theoretical and methodological basis of the article. Within the specific scientific methods, 
methods of analysis and synthesis, modeling and forecasting, system and structural analysis, synergistic approach were 
applied. An ambivalent approach is used to understand the influence of the latest technologies on a person, the relation to 
which can range from euphoria and sacralization to demonization and alarmism. Conclusions and prospects for further 
research. Information and communication technologies, digitization and robotics have formed a new reality of the modern 
world, lead to socio-cultural changes in society, create a wide range of influence on human existence. On the one hand, 
artificial intelligence technologies affect the biological, social, mental and spiritual essence of a person, opening up new 
adaptation possibilities and personal perspectives for people, and on the other hand, they lead to the formation of a number 
of destructive social phenomena, complicate the process of communication and relationships with others by subjects, 
adaptation to the changing socio-technoligical environment, interference in private life, the exclusion of individuals 
and population groups from their usual social relations, practices and way of life and, as a result, generate social rejection. 
Today, we speak about the importance of the global development of the world, which must respond to the technogenic 
challenges of today, ensuring the development of science and technologies of artificial intelligence in harmony with 
the interests of each individual. It is reasoned that tectonic shifts in the direction of the formation of a digital society 
require a systematic transformation of the humanitarian sphere, its technogenic and humanistic direction.

Keywords: information and communication technologies, artificial intelligence, Internet, technophobia, man, 
posthuman, transhumanism, humanitarian paradigm. 
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